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Portul popular muscelean este fără păreche  
în cât ţinut locuieşte românimea. 

 

- Nicolae Iorga - 
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„Portul popular muscelean este fără păreche în cât ţinut locuieşte românimea.” 

 

- Nicolae Iorga - 
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                                                                                           C.  D.  Rosenthal - România revoluţionară                                                     Theodor  Aman – Unirea Principatelor 
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                                                                                                         Ion  Andreescu – Ţărăncuţă cu basmaua verde                         Theodor Aman – Ţigancă 
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Rudolf  Schweitzer - Cumpăna 

                                        
 



 
 

PORTUL  POPULAR  DIN  ARGES-MUSCEL 
 

mportantă formă a culturii naţionale, portul popular românesc a cărui geneză ancestrală este atestată prin mărturii 
arheologice şi-a păstrat individualitatea morfologică şi caracterul unitar, în pofida diversităţii formelor sale zonale.  
Ȋn arealul etnocultural Argeş-Muscel, costumul popular femeiesc prezintă elemente specifice, diferenţiindu-se, 

după structura pieselor componente, în două tipuri distincte: costumul cu fotă de Muscel şi costumul cu zăvelcă de Argeş. 
 Caracterizat prin bogăţia şi strălucirea ornamentaţiei, costumul de Muscel a exercitat o puternică influenţă asupra 
portului naţional românesc şi a inspirat pe marii artişti ai penelului: Nicolae Grigorescu, Theodor Aman, Ion Andreescu, Iosif 
Iser,  Gheorghe Tattarescu, Camil Ressu, Nicolae Vermont, Francisc Şirato, Mişu Popp, Rudolf Schweitzer-Cumpăna şi alţii, 
fiind considerat, de către cărturarul Nicolae Iorga, „fără păreche în cât ţinut locuieşte românimea”… 

Sub aspect decorativ, fota prezintă ornamente geometrice, sau florale ţesute cu fir auriu. Cămaşa cu altiţă conferă 
costumului de Muscel somptuozitate, prin ampla decoraţie realizată în motivele „în fuşti”, dispuse „în râuri” sau „pe gras”. 
Marama din borangic estompează, prin albul ei strălucitor, cromatica vie a  costumul popular femeiesc, dând acestuia  o 
evidentă notă de distincţie „voievodală”. 

O particularitate a vechiului costum femeiesc din Muscel o constituie prezenţa pălăriuţei mocăneşti ca podoabă capilară. 
Costumul popular de Muscel – confecţionat şi purtat în localităţile: Câmpulung Muscel, Domneşti, Dragoslavele, Lereşti, 
Nămăeşti, Poenărei, Rucăr, Topoloveni, precum şi în toate aşezările din zona colinară a Muscelului – se păstrează 
neschimbat ca o comoară nepreţuită a creaţiei artistice ţărăneşti.   

Costumul cu catrinţe din Argeş prezintă două variante: cu două piese cvasiegale şi cu catrinţe inegale, cea din faţă fiind 
de dimensiuni mai reduse. Decorul compact al catrinţelor este, uneori, cusut, iar cămaşa cu altiţă este ornamentată cu roşu-
cireşiu şi prezintă un „încreţ”, armonizându-se cromatic cu catrinţele.  

Costumul de Argeş este specific localităţilor din zona: Aref, Curtea de Argeş, Sălătrucu, Şuici, Valea Danului.  
Mai puţin fastuos, costumul popular bărbătesc format din: cioareci albi, cămaşă dreaptă ornamentată cu şabace din 

mătase albă, brâu roşu sau chimir de piele constituie o dovadă neîndoielnică a continuităţii încă din antichitate a portului 
popular în acest spaţiu mioritic, relevând similitudini cu cel al dacilor de pe Columna lui Traian, considerată a fi „actul de 
naştere al poporului român”. 

Măiestria „pictoriţelor cu acul” din judeţul Argeş în realizarea costumelor populare este relevantă în secţiile de etnografie 
şi artă populară ale muzeelor din Goleşti, Câmpulung Muscel şi Curtea de Argeş, unde se păstrează un inestimabil tezaur de 
creaţie artistică populară tradiţională. 
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